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Tema ypoka:
PemmeHue npocTrenumx
TPUTOHOMETPHUYECCKHUX

YPABHCHUH



Ileaun ypoka:

1. OoOpa3oBarejibHbIC: 0000UiUmMDb 3HAHUA O MeEMe
« Toorrcoecmeennvle npeodpazoeanuu 6 mpuzoHOMempuuy,

chopmuposamev HaABLIKU U YMEHUA RO PEULEHUIO NPOCHMEUUIUX
MPULOHOMEMPUUECKUX YPABGHEHUT, HAYUUMb RPUMEHAMDb
3HAHUA, YMEHUA U HABLIKU 6 HOBOU CUMYaUUU

2. PazBuBawlue: pazeueams 102UdecKoe MuvlulieHue,
8bIYUCIUMETIbHbIE HABGLIKU, YMEHUE NOIb308AMbCA ONOPHBIMU
KOHCHEeKmamu, maoauyamu, pacuiupums Kpy2030p yuauiuxcs,

3. BocnurarejibHbIC: 60CHUMBIEAMb CHIPEMIIEHUE K 06]1A0CHUI0
3HAHUAMU, UHMEDPeC K BpeoMemy, KyJIbmypy MblUl1eHUA,
Kyliomypy peduu, NO3HAKOMUMb YUAUWUXCA C RPAKMUYECKUM
npumMeHeHuemM mpuzoHOMempuu 6 paiudHbIX 00J1ACmAX
oeamebHOCHmU 4el1068eKa



1l1aH ypoka:

1. IlpuMeHeHHEe TPUTOHOMETPHUM B KU3ZHHU

2. «CYacTiMBBIN CJOYyYaW» - AKTYaJIU3aUA
3HAHUU

3. PemeHue mpocreniumx
TPUTOHOMETPUYECCKNX YPABHCHUH

4. Onepexaruiee J0MalIHee 3aJaHUe



TpuroHoMeTpus B ACTPOHOMHUM

1. Cujia TPUTOHOMETPHUH B TOM , YTO
OHA BBICTYNIAET KaK CJI0BAPH NMEPEBOAANINA
reOMeTPHUIO HA A3BIK YMCeJ U HA000POT.

2. sin a mMO3BOJISIeT U3MEPUTh PACCTOSIHUE,
KOI1a TOYHOE U3MEepPeHure NMPOBeCTH
HEBO3MOKH




Tpuronomerpus? I'eomerpusi?

TpuronomMerpus
pasaeA MaTe€eMAaTHKH, H3Y4YaIOIIHH
COOTHOILIEHHE CTOPOH
H YIAOB B TPEYrOAbBHHKE.

Y10 03HAYAECT COOTHOIIICHHUE
CTOPOH M YIJIOB B TPEYroJbHHUKe?






IIpakTH4YecKoe NpuMEeHEeHUe
TPUTOHOMETPHUH



[IpMeHeHne B TEXHUKE

MprMeHeHUA TPUroHOMETPUU pPa3HOOOpPa3HbI.

MpuHUKMN encTBMA caMo3axBaThbiBalLWero Krk4va OCHOBaH Ha
U3MepeHun KocuHyca yrna mexay 3axsaramu. lpn ymeHbLUeHUN
yrfa KOCMHyC Bo3pacTaeT - 3aXxBaTbl CMbIKalOTCS.

Mpu cMbiKkaHUM Hebonblloe nepemMelleHue 3axBaToB obecneymBaeT
NroTHoe cuenrneHue ¢ OTBUHYMBaeMOW AeTanblo.




[IlpuMeHeHne B aNeKTPOTEXHUKE
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B TeXHUKE U OKPYKAKOIIEM HAC MUPE YACTO MPUXOAUTCSA CTAITKUBATHCS C
MEPUOANYECKUMU ITPOLIECCAMU, KOTOPHIE MIOBTOPSIOTCS YEPE3 OJIMHAKOBBIC
MIPOMEXKYTKHU BPEMEHU. TaKHe MPOLECCHI HA3BIBAIOT KOJICOATEIbHBIMU, HATIPUMED,
KOJICOQHUS TOKA B AJIEKTpUYECKOM 1enu. KosiebarenbHbIe SIBICHUS Pa3InyHON
(U3UUECKON MPUPOJIBI TOAYUHSIOTCS OOIUM 3aKOHOMEPHOCTSIM, KOTOPBIE MOKHO
ONMCAaTh M0 3aKOHY CUHYCA UM KOCHUHYCA.

Ocumwiorpag — npudop, NpeTHa3HAYCHHBIN [T UCCIICIOBAHUS SJICKTPUYECKUX
CUTHAJIOB ITyTE€M BH3yaJbHOIO HAOIIOCHUS rpadpuka CUTHAIA HA SKpaHe JIN0O
3alUCAHHOIO Ha (DOTOJIEHTE, a TAKKE JJI1 U3MEPEHUS TapaMETPOB CUTHAJIA
(aMIUTATYABI, IEPUOAY) MO cfaopMe rpaduka.
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CBOUCTBA
TOUTOHOMEeTPUYEeCKUX
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B npaMoyronbHom
TpeyroricHMKe OTHOLUeHue
NpoTUBONEeXaLllero Kateta K

rMNOTEHY3eCHABIRALTOCTPOro
yrna.




OTHOLWweHue
npunexatiero Katera K

rMNoOTERYSSIHYCOM
OCTpOro yrna.




B kakux yeTBepTsx cos o>07?
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B KaKoHu 4eTBEPTH HAXOIUTCS
yroj, paBHbid 371° 7

1




Beruucaure:
2arccos 0+3 arccosl

7l




Beruucianre:

12arcsin0+ 3arccos TT

-3




MoKeT Ik CYIIeCTBOBATHh TAKOHU
TPEYIrOJIbHUK, Y KOTOPOI'0 YIJIbI

30°,11/4; 211/3?
HeTt, TaKk Kak cymma
YIVIOB TPEYIroJIbHUKA
pasHa 180°.




MOKET 11 KOCHHYC WA CUHYC OBITh
PaBHBIM:

0,75
S/3
-0,35

V2 /2




YIIPOCTUTE BBIPAKEHUE:

27T JT 27T JT

S1n - COS — +— CcoOos -S1nN —
s 15 s
27T 57 . 27T 57
COS COS +— sSs1rn — Sll’l—2

cos (x B)=—=cos & cos B} sin & sin B;
cos (¢ -+ B)=cos o cos B—sin a sin B;
sin (x B)—=—=sin o« cos B—cos « sin B;
sin (¢ + B)==sin « cos B 4 cos o sin B;

t + t t —t
tg(a+ﬁ)_15?ga?gﬁﬁ; tg (x—B) lf—?ga?gﬁﬁ




Msa4 OpoCcHJIM MOJ YKJIOHOM A K IJIOCKOM TOPU30HTAJIbLHOM

IHOBEPXHOCTH 3CMJIMN. BpEMH moJicra Mia4da B CCKyHIaX

Onpeneasiercs no popmyne [, — 2Vo5ina
g

IIpy KaKOM HAUMEHbIIEeM 3HAYEHUH
yria CI B rpaaycax BpeMs moJiera Oyaer He MeHbIle 3 CeKYH/,
eCJIM M4 OpPOoCaroT ¢ HAYAJBbHON CKOPOCTbIO =3 Vo
o=10 m/c2.
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Tema ypoka:

PewweHune npocTtenumnx
TPUrOHOMETpPUYECKUX ypaBHEHUMN

39



CUTyauUoHHas
3aAava:

Bame pb16onoaeu.|<oe CYRHO nonano B WTOpM.
KanutaH npuHSn peleHue U3MeHUTL Kypc Ha 90°
BNPABO NO ABUXEHUO U UATU CO cKopocTblo 36
km/4. OpHoBpemeHHO U3 Maxauykansl BAM Ha
NOMOLb BbIWesST Kpeucep CO CKOpOCTblO 54 km/u.
TMoa  kakum  yrnom K nepsoHaYanbHOMY
HanpasrieHUro AonXeH UATU Kpeucep, uYTO6LI B
KpaTyauluMii Cpok NpUbLITH K BAM HQ NMOMOLL?

3=

v

¥



A B

Oooznauum Xu - epems, uepez Komopoe npou3ouoém ecmpeud.
Tozoa AC - nepsonauanvrnoe HanpasieHue OBUHCEHU HAULeZ0 CYOHA,

CB = 36xkm - paccmoanue, NPoUOeHHOe CYOHOM 00 Mmecma

ecmpeuu, AB=54xxm - paccmoanue, NPouUOeHHOe Kpeucepom 00
Mecma ecmpeuu.

ssin A = 36x/54x=0,6667




Yr1o Ha3bIBaercs
TPUTOHOMETPUYECKHM YPaBHEHUEM?

YpaBHEHHUE, COJICPKAIIECE HEU3BECTHOE IO/ 3HAKOM
TPUTOHOMETPUYECKOU
(DYHKIIMH, HA3BIBACTCS TPUTOHOMETPUYECKUM.,

Ilpumepsol.

2sinx—3cosx =1,

4cos” x—3cosx—1=0

Y10 3HAYNUT PEeUINTH NP. TPHUL.
ypaBHeHUe?




DopMyJibl KOPHEH MPOCTEHIIUX
TPUTOHOMETPUYECCKUX YPABHECHHU M

l.cost=a, rue |a| <1

—

t = arccosa + 2nk,k € Z
t = —arccosa + 2k, k € Z

WIN |t = +arccosa + 2ntk, k € Z

S — -




DopMyJibl KOPHEH MPOCTEHIITAX
TPUTOHOMETPHYECKHUX YPABHECHUH

2. sint=a, 20e|a|<1

¢ =aRCSHIE T2 &4 UIA  t = (—1)*arcsina + nk,k € Z
t =m—arcsina + 2nk, k € Z

) snco

t= nk, k€Z
2) sint=1 3) sint=-1
t =n/2+2nk, k€Z t =-m/2+2nk, k€Z




DopmyJibl KOPHEH MPOCTENIINX
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHCHUHA

3. tgt=a, a€R

t=arctg a + nk, kE€Z

4. ctgt =a, a€CR

t = arcctg a + nk, k€Z




PaccMoTpuM YacTHBIE CJIYYal HAIIIET0 YPABHECHUSA
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x=—5—|—277:n, ne/-.




sinx =0




sin x =1
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DopMyJIbl )i pelieHUs
MPOCTENIIUX TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUH

cosSxX=a sin X =a

X=tarccosa+2nn,ne’Z x=(—1D"arccosa+mn,ne’Z

cosx=1 X=2nrnneZ sinx =1 x=g+21tk,kEZ
_T[
cosx=10 x—5+1tn,n€Z sin x =10 X=nk k€Z
cosx=-1 X=m+2nn,neZz sin x = -1 X=-g+2ﬂk,k€Z
tox=a ctex=a

X =arctga+ mn,n € Z X = arcctga+ mn,n € Z
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. ; T T
sin X=A (—=1)™arcsina + mn _E + 2mn mn E + 2mn
T
cos x=A +arccosa + 2nn T+ 21n 5 + n 2mn

(8 4

tgx=A arctga +mn —Z+fm mn Z+7m
3n T V(4

ctgx=A arcctga +mn T+7m §+7m Z-Hm




PenieHue ypaBHeHUM:

A a -1 0 1

V2 | :
sin x=A | (-D™arcsina+nn | -=+2mn

SInN X = — 2 2

2 cosx=A | z*arccosa+2mn T+ 21mn 72—[+7m 2mn
m m
tgx=A arctga +mn —Z+7m mn Z+nn
=A arcctga +mn i E+ E+
ctg x= g Z+7m 5t 3t
3HAYEHUA OBPATHbLIX TPUTOHOMETPUYECKUX
DYHKLUN
3| 2] 1 1 [A2 |3
a -15131950 3|35 (3|1
e Lm L ] n =[x
arcsiwal 3 "3 46|96 | 2|32
M |3Ixn2xn | ® | | ® | T
arccos a| Tt 6 4 3 2 3 4 6 0
e "
a —\/3 -1 3 i 3 1 \[3
T T Y19 7T T T
gagalny || 6|V 62| 3
arcoreql S [\ STEi| 2| (e e ] ST
St | S S e (R 5 B o8




PenieHue ypaBHeHUMN:

= A a 1 0 1
2
. T T
sinx=A | (-1)"arcsina+mn —E+27m mn 5+27m
cos x=A | ztarccosa+2nn T+ 2mn 72—[+7m 2mn
3 T
tgx=A arctga +mn _ZHm m Z+7m
3n T n
ctgx=A arcctga +mn —+mn —+7n —+7n
4 2 <
SHAYEHUWA OBPATHbBLIX TPUTOHOMETPUYECKUX
DPYHKLUUN
V3| V2] 1 PR AE ]
a |-151515(0 |3 5|31
3 I L | _aT | T T | &t |t | 1T
arcsina|" 3 |73 4176 0 6 4|3 >
St |3n |2 | |t | | T
arccos a| Tt 6 4 3 2 3 4 6 0
e 2 o
a [-\3|-1|-5|0|5|1]|V3
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PenieHue ypaBHeHUMN:

] 7T 1
sin( x — a2 = . ) | . 1
. m n
sinx=A | (-1)"arcsina+mn —E+27m mn 5+27m
cosx=A | tarccosa+2nn T+ 21n 72—[+7m 2mn
m m
tgx=A arctga +mn _ZHm m Z+7m
3n T T
ctgx=A arcctga +mn —+mn —+7n —+7n
4 2 <
SHAYEHUA OBPATHbLIX TPUTOHOMETPUYECKUX
DYHKLUANAN
V3| V2] 1 PR AE ]
a |-151515(0 |3 5|31
4 ) I R i (T (T (T
arcsin a|=» 3 4176 0 6 4|3 >
St|3n |2 |t (&= (& | ®
arccosa| T |“6* 1213 |2 |3 | 4|6 0
e 3 "
a [-\3|-1|-5|0|5|1]|V3
71 T T T 19 T
arciga (-3 (4 | 6 0 5 5
arccgal E (3 [ 22| 2 [z [ = [ =
st Bl i | I I8 o i (R i I o B




‘Peweuue KaKo20 ypasHeHUsl Noxa3aHo
Ha MPU2OHOMEeMPUUECKOU OKpYydcHocmu?




‘Peweuue KaKo20 ypasHeHUsl Noxa3aHo
Ha MPU2OHOMEeMPUUECKOU OKpYydcHocmu?

x=—£+27m, ne/
4
x=£+27m, ne/

4




Ymoouvt ycnewHo pewams npocmeinuue
mpuzoHomMempuueckue YypasHeHUst HYHCHO

1) yMeTb OoTMeyYaTb TOYKM Ha YNCITOBOU
OKPY>XHOCTM;

2) ymeTb onpeaensitb 3Ha4eHUsA CMHyca, KOCUHYycCa,
TaHreHca u KoTaHreHca ans To4ek YMCroBOM
OKPYXXHOCTH;

3) 3HaTb CBOMCTBA OCHOBHbIX
TPUrOHOMEeTpPUYEeCKNX (pyHKLUMN;

4) 3HaTb NOHATUE apPKCUHYCA, aPKKOCUHYCA,
apKTaHreHca, apKKkoTaHreHca n ymeTb OTMe4YaTb UX
Ha YNCITOBOU OKPYXXHOCTM.

02.11.2017 56



Pedaexcusn

YeM MBI ¢ BAMHU 3aHUMAJIUCH
HA ypoke?

Y10 HOBOIO BbI Y3HAJIU?

Y10 noHpaBUJIOCH?

YT0 HEe MOHPABUJIOCH?



He 3a0b1BaiiTe rOTOBUTHCHA K YpOKam!

OGpaTHble TpUroHomeTpuyeckme PyHKUNnN. ApKCUHYC,
APKKOCUHYC, apKTaHreHc.

* [lnaH ypoka:
1. YpasHeHua ceodumble K KeAOPAMHBIM
2. Pa3saodiceHue Ha MHOXcumeau
3. BeedeHue HOB01 nepeMeHHOolU

 Jlutepatypa: H.B.boromonos lNpakTu4yeckue
3aHATUA NO MaTemMaTuKe

http://www.myshared.ru/slide/330037
3agaHue no KAPTOYKAM.

H.B. Boromoros

[pakTr4eck1e 3aHsTvs
Mo MaTemaTuke

Yiaun!




Buaobl TOPUrOHOMETPUYECKUX YpaBHEHUN

1.CBoaMMBbIe K KBA/JIPATHBLIM

Pewaromces memooom esedenus nosou nepemenuoll

a-sin’x + b-sinx + ¢=(
IIycTs sinx = p, rae |p| <1, torna ap>*+bp+c=0
Havity kopHH, BEpHYTHCS K 3aMEHE U PELIUTH MPOCTHIC YPABHECHUS.

MeToa BBeA€eHUA HOBOU

IIpyuMeHsieTUIEPIe PERIICHUN TPUTOHOMETPUUYECKHUX
YPaBHEHM I, KOTOPbIE NPEACTABIAT CO00M KBaJApaTHbIE
YPaBHEHMS OTHOCUTEJIbHO KaKOH-I100
TPUTOHOMETPUYECKOU PYHKITUH.

Eciiv B ypaBHeHME BXOASIT pa3jiniHbIe
TPUTOHOMETPHYECKHE (PYHKIIUH, TO HA/I0 BLIPA3UTh HX

q€pcEe3 0AHY.
Ipumep 1

8sin’x+cosx+1=10




OaHopoaHble TPUTOHOMETPUYECKNE
YpaBHEHUS

YpaBHeHue Buaa asinx + bcosx =0 HasbiBaloT oAHOPOAHBIM
TPUrOHOMETPUYECKUM YPaBHEHNEM NEPBON CTENEHM.

YpaBHeHue B1aa asin®x + bsinx cosx + ccos?x = 0 Ha3sbiBalOT
O4HOPOAHLIM TPUTOHOMETPUYECKUM YpaBHEHNEM BTOPOM CTENEHM

OTnnyuTenbHble NPU3HAKN 0OQHOPOAHbLIX YPaBHEHUNA:

a) BCe 0QHOUSIEHbI UMEIOT OANHAKOBYIO CTEMNEHD
6) cBOOOAHbLIN YSIEH PABEH HYIO



Buabl TOPUrOHOMETPUYECKUX YpaBHEHUN

1)ITepBou cTeneHu:

Pewaromces oenenuem na cos x (unu sinx) u memooom 88edeHust HOBOU NePeMeHHOLL.
a-sinx + b-cosx =0
T.x. sinX U COSX OJJHOBPEMEHHO HE paBHbI HYIIO, TO pa3AciIuM 00€ YacTu
ypaBHeHMs Ha cosxX (11u Ha SINX). IToayduM: IpocToe ypaBHEHUE
atgx +b=0wumm tgx=m

[Tpumep. Pemute ypaBuenue sinx + 2cosx = 0.

Pemenue: Pasnenum o0e yacTu ypaBHEHUs HA COSX.

Monywny  SIMX  ,COSX _ o

COSX  COSX
tex+2=0

tgx =2
x=-—arctg2+nk, keZ

—arctg2+nk, keZ

OTBeT:




